

OMAGIUL BOTANISTULUI IEȘEAN GHIORGHI VIȚALARIU LA A 65-a ANIVERSARE

Conferențiar dr. **GHIORGHI VIȚALARIU** s-a născut la 2 februarie 1930 în satul Știubieni, județul Botoșani, din părinții Maria și Neculai, fiind al treilea din cei șase copii. A urmat Școala primară în satul natal (1938-1943) iar apoi Școala Normală de învățători din Șendriceni-Dorohoi (1943-1951). După satisfacerea stagiului militar (1951-1954) funcționează ca învățător în satul natal și pedagog la liceul „Costache Negruzzi” din Iași. În perioada 1956-1960 urmează cursurile Facultății de Științe Naturale-Geografice a Universității „Al.I. Cuza” din Iași, secția Biologie-Geografie, obținând titlul de diplomat universitar.

Imediat după absolvirea studiilor universitare este încadrat în învățământul superior ocupând următoarele funcții didactice: preparator (1960) la Catedra de Botanică a Facultății de Științe Naturale-Geografice din Iași; asistent (1960-1962) la aceeași catedră; în perioada 1962-1966 funcționează ca asistent la disciplina de Botanică Sistematică din Institutul Pedagogic de 3 ani Iași (Facultatea de Științe Naturale), iar din 1966 până în 1968 este șef de lucrări la aceeași disciplină. Prin integrarea Institutului Pedagogic în Universitatea din Iași, începând din anul 1968 și până în 1990 funcționează ca șef de lucrări la catedra de Botanică și Fiziologia plantelor a Facultății de Biologie. Începând din 1990 și în prezent ocupă postul de conferențiar la disciplinele: Botanică sistematică, Ocrotirea naturii, Metodica predării biologiei și fitocenologie din Catedra de Biologie Vegetală de la Facultatea de Biologie a Universității din Iași.

În cei 35 de ani de activitate în învățământul superior, distinsul și bunul nostru coleg, Gheorghe Vițalariu, muncește cu pasiune și dăruire exemplară, perfecționându-și continuu pregătirea de specialitate și măiestria didactică, dovedind alicasă vocație pedagogică. Înaltă competență profesională, atașament față de locul de muncă, spirit de disciplină, exigență, dar și înțelegere față de studenți, talent și chemare pentru învățământ. În această perioadă a ținut cursuri, lucrări practice sau seminarii la mai multe discipline: botanică sistematică, morfologia și anatomia plantelor, fiziologia plantelor și microbiologie, ocrotirea naturii, fitocenologie, biogeografie, tehnica preparării materialului didactic, metodică predării științelor naturale și agricole, biologia solului, botanică tropicală, biologie generală. Pentru toate acestea a efectuat un volum impresionant de



muncă în vederea documentării și pregătirii prelegerilor la cele mai înalte cote ale exigenței profesionale.

Un rol major în pregătirea studenților biologi l-a avut dl. Gheorghiu Vițalariu, în întreaga perioadă a activității sale, prin organizarea și dirijarea aplicațiilor practice de teren ale acestora, atât în împrejurimile Iașului, cât și în alte regiuni ale țării: Maramureș, Oltenia, Dobrogea, Delta Dunării etc. În toate împrejurările, Gheorghiu Vițalariu dovedește studenților o perfectă cunoaștere a florei și vegetației țării, dragoste față de natură, grijă deosebită pentru ocrotirea acesteia. A condus și practica de teren a unor grupe de studenți în țară și peste hotare sau a unor studenți străini în România pe baza unor schimburi internaționale cu Germania, Ungaria și fosta URSS.

În calitate de metodist, domnul Gheorghiu Vițalariu a organizat, îndrumat și controlat practica pedagogică a studenților în școli generale și licee. A ținut lecții model în fața studenților și a analizat cu tact și aleasă competență lecțiile de probă ale acestora. Prin îndrumările, sfatul și exemplul personal a contribuit substanțial la formarea multor generații de dascăli biologi ai țării.

În întreaga perioadă a activității a făcut parte din comisiile pentru examenul de admitere în facultate, dar și din comisiile pentru examenul de licență, fiind îndrumător direct a peste 30 lucrări de licență.

Paralel cu activitatea didactică consacrată studenților biologi, domnul Gheorghiu Vițalariu a susținut anual cursuri și lucrări practice în fața profesorilor biologi cu scopul perfecționării activității acestora sau în vederea susținerii examenului de definitiv și gradul II. Printre temele de sinteză, prezentate în fața profesorilor biologi, amintim: Specii rare pe cale de dispariție și acțiunile întreprinse pentru ocrotirea lor; Resursele vegetale și importanța lor economică; Zonele și etajele de vegetație din România etc. Complexitatea și varietatea temelor abordate au solicitat din partea autorului un mare efort intelectual, răsplătit de aprecierile elogioase ale tuturor profesorilor.

Impresionantă este și activitatea metodică-didactică concretizată în inspecții speciale pentru definitiv și gradul II, dar mai ales în dirijarea celor 43 lucrări metodică-științifice pentru obținerea gradului didactic I în învățământul preuniversitar.

Constatăm astfel că activitatea didactică desfășurată în cei 35 de ani de dl. Gheorghiu Vițalariu este foarte bogată și s-a sprijinit pe o temeinică și multilaterală cultură biologică. Această muncă este caracterizată prin deosebită competență, înaltă responsabilitate față de instruirea viitorilor dascăli biologi și față de natura acestei țări, prin eforturi imense de informare științifică, prin exigență, pasiune și totală dăruire. Apreciat de studenți, stimat de colegii și specialiștii din toată țara, dr. Gheorghiu Vițalariu se distinge ca un cadru didactic de valoare pentru învățământul universitar ieșean.

Activitatea științifică este, de asemenea, impunătoare. Din analiza publicațiilor științifice semnate de dr. Gh. Vițalariu rezultă că și-a orientat cercetările: în domeniul botanicii sistematice a plantelor inferioare și superioare; în fitocenologie și vegetația României, cu deosebire în cunoașterea florei și vegetației unor rezervații botanice din țara noastră; în domeniul ecologiei, ocrotirii naturii, plantelor utile și dăunătoare etc. De asemenea a colaborat și la efectuarea unor teme de cercetare pe bază de contract referitoare la cartarea buruienilor din culturile agricole ale județelor Moldovei, inventarierea pașiiștilor de pe terenurile erodate din Moldova, bioproductivitatea unor ecosisteme terestre ș.a.

Din toate aceste domenii a publicat rezultate inedite, făcându-se cunoscut și apreciat ca un cercetător și valoros om de știință, competent, laborios, metodic, caracterizat prin probitate, spirit critic, etică științifică.

Dintre realizările remarcabile ale d-lui dr. Gh. Vițalariu menționăm în primul rând teza de doctorat *Flora și vegetația bazinului Crasnei, jud. Vaslui* care reprezintă o magistrală sinteză de floră și vegetație, un studiu de referință la care vor apela toți cei care vor voi să se aplece în viitor cu dragoste și migală asupra plantelor și vegetației Moldovei. Cu prilejul acestui studiu a descoperit și publicat numeroase specii noi sau rare, de importanță fitogeografică deosebită, precum și asociații vegetale nenumărate în țară.

Cercetările întreprinse în domeniul taxonomiei și corologiei s-au finalizat cu numeroase și importante descoperiri științifice dintre care menționăm: 5 specii de ciuperci noi pentru micoflora țării, 75 specii de macromicete noi pentru Dobrogea, 6 specii de licheni noi pentru Moldova și 2 pentru Dobrogea, 2 specii de briofite noi pentru România, 4 pentru Moldova și 18 pentru brioflora Dobrogei, 7 specii de angiosperme noi pentru flora României (*Bellevalia sarmatica*, *Astragalus haarbachii*, *Brachyactis cibata*, *Salvia reflexa*, *Ambrosia trifida* ș.a.), 18 taxoni noi pentru flora Moldovei și peste 57 taxoni rari în flora Moldovei.

În domeniul fitocenologiei și vegetației României, studiile întreprinse sunt la fel de fructuoase, interesante și utile. Astfel, a descoperit și descris 21 cenotexoni noi pentru știință, iar numeroase alte asociații și subasociații au fost semnalate pentru prima dată în România, Moldova sau Dobrogea. A descris unele rezervații naturale noi în județul Vaslui. A colaborat la elaborarea lucrării despre „Buruienile din culturile agricole ale jud. Botoșani”.

Rezultatele științifice ale cercetărilor efectuate au fost publicate în 24 lucrări de floristică și corologie, 26 lucrări de fitocenologie, 5 lucrări de ecologie, 6 lucrări asupra plantelor utile, 10 contribuții la *Floram Moldaviae et Dobrogeae Exsiccatae* și *Floram Romaniae Exsiccatae*, lucrări cu caracter metodic ș.a. În total a publicat cca 70 studii și articole prin care a adus o contribuție apreciabilă la dezvoltarea și afirmarea botanicii românești, dovedindu-se un cercetător de multilaterală competență și cu o mare putere de muncă.

Alături de impresionantele realizări pe tărâm didactic și științific se impun menționate și alte aspecte care evidențiază nepuizabilele disponibilități ale acestui om pentru progresul științei românești, ocrotirea naturii și formarea unor specialiști de valoare. Astfel, a funcționat ca secretar al Subcomisiei Monumentelor Naturii din Moldova, secretar al Cosiliului Județean Iași pentru protecția mediului înconjurător, a participat la diferite întâlniri organizate de casa corpului didactic din județele Moldovei etc.

Conferențiar dr. Ghorghi Vițalariu este un coleg de altă omenie, cinstit, sincer, modest, prietenos, devotat până la sacrificiu meseriei și laboratorului, pildă vie de pasiune și competență științifică, plin de solicitudine când i se cere sprijinul, iubitor al naturii și militant constant pentru ocrotirea acesteia. El este pentru generațiile tinere un exemplu de urmat.

La împlinirea vârstei de 65 de ani îi urăm distinsului nostru coleg mulți ani cu sănătate și putere de muncă.

V. Zanoscu.